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ДО 
СТОЛИЧНИЯ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ЧРЕЗ
Г-Н ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 
СТОЛИЧНИЯ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ДОКЛАД

от

Малина Едреба

председател на ПК по образование, култура, наука и културно многообразие

ОТНОСНО: Кандидатстване на Столична община за членство в Общество за 
култура и креативност към Европейския институт за иновации и технологии

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГЕОРГИЕВ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

През 2021 г. бе създадено Общество за култура и креативност към 
Европейския институт за иновации и технологии - eit.europa.eu (КИК ЕИТ/ KIC 
EIT). Неговата цел е да заздрави и преобрази културните и творческите 
сектори и индустрии (КТСИ), свързвайки творците и организациите в най- 
голямата иновационна мрежа в Европа. През следващите 7 години, Обществото 
има за цел да:
- Подпомага и свързва творците и иноваторите в цяла Европа и да допринесе за 
по-устойчив, по-екологичен и адаптивен сектор.
- Разкрива скритата стойност на малките културни и творчески организации 
чрез технологичен трансфер, подобрено междусекторно сътрудничество и 
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тяхната ефективна интеграция за повишаване на добавената стойност на 
сектора в икономиката.
- Засилва иновациите, вдъхновени от изкуството, като незаменима част от 
Европейската иновационна екосистема.
- Укрепва ценностите и идентичността на Европа.
- Използва уникалната позиция на културните и творческите сектори и 
индустрии, за да подпомогне зеления, цифровия и социалния преход в Европа.

Обществото Култура и Креативност ще организира и подпомага 
инициативи в областта на образованието, иновациите, бизнес и културното 
развитие с цел подобряване на конкурентоспособността на европейските КТСИ 
и техните способности за зелен, цифров и социален преход. Ще бъдат 
подкрепяни:

• Новаторски образователни програми, включително магистърски 
степени, докторантски програми и курсове за продължаващо обучение.

• Иновационни проекти, които ще доведат до създаването на нови 
продукти и услуги с по-голям пазарен потенциал.

• Бизнеси и предприятия във фазата на стартиране или по време на 
разрастването им и увеличаване на мащаба.

• Инициативи, които засилват културните идентичности и ценности, 
както и социалното сближаване.

• Инициативи, които ще допринесат за създаването на систематично и 
устойчиво въздействие, например Инвестиционния клуб и Политическия 
клуб.

Членството на Столична община в Общество за култура и креативност 
към Европейския институт за иновации и технологии ще допринесе за 
изпълнението на част от приоритетите и целите, заложени в 
Стратегия „Културата и изкуствата - новата енергия за устойчиво развитие 
на София" 2023 - 2033 по отношение на подкрепата за културните сектори и 
индустрии и превръщането им в двигател за икономическото и устойчиво 
развитие на града, както и за интернационализацията на културата и 
активната позиция и присъствие на София в международните културни 
политики и инициативи на европейско ниво. През тази година дейността на 
Обществото беше представена по инициатива на г-жа Йорданка фандъкова, 
кмет на Столична община пред творци, културни оператори, бизнеса и 
местните власти, като дейността и възможностите, които предоставя 
структурата предизвикаха сериозен интерес сред различните участници в 
културния процес и утвърдиха лидерската позиция на София в него. Кметът на 
Столична община г-жа Йорданка Фандъкова беше поканена и София стана един 
от учредителите на Клуба за политики към Обществото.

Обществото Култура и Креативност разполага с бюджет от 300 млн. 
евро по програма "Хоризонт Европа" за настоящия програмен период 2021-2027 
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г. Това финансиране, заедно с допълнително привлечените публични и частни 
средства ще бъде инвестирано за постигане на заложените амбициозни цели и 
подпомагане на културните и творчески сектори и индустрии. За да се 
постигне балансираното и целесъобразно разходване на тези средства са 
създадени шест регионални центъра {Co-Iocation centers], които да гарантират 
по-доброто взаимодействие с местните представители на секторите и 
индустриите. В момента Югоизточна Европа е поверена на регионалния център 
във Виена, но представителите на Обществото са наясно, че развитието на 
културата и креативните индустрии на Балканите имат своите специфики. 
Това предоставя възможност на Столична община, като пълноправен член на 
Обществото, да работи за разкриване на нов регионален център в София. 
Налице са сериозни предпоставки тази амбиция да се реализира на база на 
постиженията в развитието на културните сектори в града.

Общият бюджет за култура на Столична община бележи постепенно и 
устойчиво повишаване от 25 421662 лв. през 2013 г. 9° 55 845 039 лв. през 2022 г. 
Същата тенденция се повтаря и при финансиращите инструменти, чиито 
бюджет устойчиво се увеличава от 3 031147 лв. през 2014 г. до 4 390 006 лв. през 
2022 г. През изминалите 10 години значителен успех бе и развитието на 
пространствата за култура. Дългият път на трансформация на изоставено 
индустриално наследство бе извървян и независимата сцена, жители и гости на 
София вече имат пространство за съвременни изкуства - РЦСИ 
„Топлоцентрала". Заедно с този голям проект столицата успя да създаде около 
35 000 кв.м. нови пространства за култура, включително и да социализира 
културно-исторически обекти, да ги превърне в места за артистични изяви. 
Създаването на нови пространства и развитието на съществуващите е 
съпроводено с конкретни политики, нормативни актове и финансови 
инструменти за запълване на тези пространства с културно съдържание. 
Икономическият анализ безспорно утвърждава София като град на творческата 
икономика. Според изследването на Обсерваторията по икономика на културата 
- „Икономически принос на изкуствата, културните и творческите индустрии, 
културното наследство и културния туризъм" за периода 2008-2020 г., 
инвестициите в култура водят до устойчиво повишаване на добавената 
стойност от 7.89% през 2012 г. до 9.82% през 2020 г. или 4,122,603 000 лева за 
България и 3,229,069 000 лева за София през 2020 г. В рамките на 10 години (2012 
- 2022) оборотът на творческата икономика на София се е увеличил от 
3,560,890 000 лева (2012) до 6,073,270 000 (2020) лева. Динамиката на числата за 
периода 2012-2020 г. показва повече от два пъти нарастване на преките 
чуждестранни инвестиции за изкуствата, културните и творчески индустрии, 
културното наследство и културния туризъм - от малко над 200 млн. евро през 
2012 г., до над 412 млн. евро през 2020 г. Високата динамика на броя на 
организациите в Столична община е свързана с потенциала на творческата 
икономика, чиято основа са културните индустрии и голямата заетост, която 
генерират. Броят на предприятия в сектора в София от 9 524 през 2012 г. , 
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достига повишаване до 12 510 през 2019 г. и лек спад до 12 374 през 2020 г. - 
поради кризата, причинена от КОВИД 19. Организациите в творческата 
икономика са 10,05% (2020 г.) от всички организации в София, това означава, че 
всяка десета организация в столицата е организация на творческата 
икономика.

Благодарение на всички тези последователни и целенасочени дейности, 
през изминалите години Столична община и ресорните структури направиха 
Значителна крачка към развитие на културата и изкуството в София, 
привличане на нови публики, прилагане на иновативни решения, включително и 
чрез създаване и поддържане на международни партньорства. Новата 
Стратегия „Културата и изкуствата - новата енергия за устойчиво развитие 
на София" 2023 - 2033 очертава споделена визия и цели за развитие на 
културата и изкуства в София за периода 2023-2033 г. като надгражда 
постигнатото в областта през предходните 10 години и отчита новата роля 
на културата и изкуствата като двигател на устойчивото развитие за 
следващите 10 години до 2033 г. Стратегията интегрира елементи от Новата 
европейска програма за култура, като паралелно с това този документ стъпва 
на силните страни и възможности на София, като се стреми да използва пълния 
потенциал на културата в помощ на изграждането на по-приобщаващ и по- 
справедлив град, в който се насърчават иновациите, творчеството и 
устойчивите работни места и пълноправното членство в Общество за 
култура и креативност към Европейския институт за иновации и технологии 
може да се превърне в ключов инструмент за изпълнение на целите на 
Стратегията.

Пълноправното членство на Столична община в ЕИТ „Култура и 
креативност" допринася и към изпълнение на Стратегическа цел 3: „По-развити 
социална и културна среда", Приоритети 3 „Столична община - многообразна, 
автентична и жизнена" и дейностите, заложени в свързаните с тях специфични 
цели: 7 - Подобряване на условията за здравословен и активен живот, 8 - По- 
успешно опазване на културното богатство и подобрени условия за култура и 
творчество, 9 - Преход към по-устойчив и иновативен туризъм, 10 - 
Намаляване на социалните неравенства, 11 - По-комфортна градска среда с 
разнообразни функции Специфична цел 8: По-успешно опазване на културното 
богатство и подобрени условия за култура и творчество от Плана за 
интегрирано развитие на Столична община, приет с Решение № 749 по 
Протокол № 43/25.11.2021г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

С оглед гореизложеното и на основание чл.21, ал.1, т.12 и ал.2 от Закона за 
местното самоуправление и местната администрация, предлагам Столичният 
общински съвет да вземе следното
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РЕШЕНИЕ:

1. Възлага на кмета на Столична община да организира кандидатстването 
3а пълноправно членство на Столична община в Общество за култура и 
креативност към Европейския институт за иновации и технологии.

2. В случай на одобрение на кандидатурата за членство по т.1, дава съгласие 
За разходването на до 25 000 /двадесет и пет хиляди/ евро от бюджета 
на Столична община за заплащане на годишния членски внос в Общество 
За култура и креативност към Европейския институт за иновации и 
технологии.

Приложения:
1. Проект на решение
2. Кратко представяне на членството
3. Устав на КИК (Култура и Креативност)
4. Правилник на Асоциация "ЕИТ КТСИ"
5. Партньорско споразумение

С УВАЖЕНИЕ,

МАЛИНА ЕДРЕВА^
Председател на ПК по ОКНКМ
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СТОЛИЧНА ОБЩИНА

СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33. Тел. 93 77 591, http://www.sofiacouncil.bg

ПРОЕКТ!

РЕШЕНИЕ № 

на Столичния общински съвет 
от 2023 година

За кандидатстването за пълноправно членство на Столична община в 
Общество за култура и креативност към Европейския институт за иновации и 
технологии

На основание на основание чл.21, ал.1, т.12, т. 15 и ал.2 от Закона за местното 
самоуправление и местната администрация,

СТОЛИЧНИЯТ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

РЕШИ:

1. Възлага на кмета на Столична община да организира кандидатстването 3а 
пълноправно членство на Столична община в Общество 3а култура и 
креативност към Европейския институт 3а иновации и технологии.

2. В случай на одобрение на кандидатурата 3а членство по т.1, дава съгласие 3а 
разходването на до 25 000 /двадесет и пет хиляди/ евро от бюджета на 
Столична община 3а заплащане на годишния членски внос в Общество 3а 
култура и креативност към Европейския институт 3а иновации и 
технологии.

Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, 
проведено на 2023 г. Протокол №___ , точка___от дневния ред, по
Доклад №___и е подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет.

Председател на Столичния 
общински съвет:

ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ


